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近日，桂林航空 GT1013 航班上一名女子因不符合乘

机条件并隐瞒信息登机。登机后她就躺在座椅上，表示起

飞和降落时能坐起来。可后来她声称身患疾病必须躺着，

拒不下飞机，导致航班延误两个多小时。在警察介入之后

该女子仍不让步，并以病要挟，僵持之后该航班无奈还是搭

载该女子起飞。

众所周知，乘客躺在位置上乘飞机，不符合飞行安全。

因为安全带无法作出有效固定，在飞机起飞和降落时乘客

很容易出现滑落，这不仅影响乘客自身的安全，更会影响整

架飞机的飞行安全，所以乘务员提醒和要求没错。

同时，对于病人能否上飞机，航空方面也有相关的规定。

根据规定，心血管疾病患者、脑血管意外病后两周内和恶性高

血压患者、做过胃肠手术术后未超过10天的病人、有习惯性流

产及早产倾向的孕妇、慢阻肺病人等等，是不能乘坐飞机的。

不仅如此，对于患者乘坐飞机的程序还比较复杂，首先

要有三甲医院出具的可以乘机的证明，然后购票时需要向

航司提前申明，最后还需登机前经机场急救中心人员鉴定。

这位女乘客故意隐瞒病情并直接登机，显然违反了相

关法规，错在其一。更有甚者，她躺着不走，还撒泼耍赖，引

起了众怒，错在其二。难怪机上旅客对其齐声怒吼：下去！

让更多人觉得不可思议的是航班和乘务人员的处理方

式，原本应该更早介入，并将女子带离，确保航班和乘客的

安全。令人费解的是，在造成了长时间的延误之后，航班最

终还是允许这个坐都坐不直的女患者乘机起飞。

妥善考虑各类群体的实际需求，进行人性化执法，这自

然没错，但如果有乘客影响到正常的乘机秩序且不听劝阻

时，航班和乘务人员就应当果断采取措施，以避免影响其他

乘客的正当利益和安全。这样过分的宽容是对法律和规则

的一种嘲讽。

再则，对于航空法规的执行，航班和乘务人员要有统一

的尺度，不能时宽时紧。此前，成都天府国际机场在一位患

癌老人办理值机时拒绝其登机，曾引发广泛关注和热议。

一边是冷酷无情，一边却是无原则退让。

在公共空间，尊重他人和遵守规则是每个人的责任，更

何况航空飞行器不是普通的公共场合。出于对个人安全和

飞行安全负责的考虑，航空公司和机场方面就应当严格执

行相关法律规定，某些个人的特殊需求不能成为影响公共

利益的理由。
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在公共空间，
尊 重 他 人 和
遵 守 规 则 是
每 个 人 的 责
任，更何况航
空 飞 行 器 不
是 普 通 的 公
共场合。过分
的 宽 容 是 对
法 律 和 规 则
的一种嘲讽。

近日，继重庆之后，四川成都市民的燃

气费用问题也成了热议焦点。自从 2023 年

燃气表更换以来，不少市民发现自家的燃气

账单出现了异常上涨的现象。市民通过网

上平台“问政四川”集中反映问题，众多的投

诉将燃气费用的透明度问题推向了风口

浪尖。

燃气作为现代生活不可或缺的一部分，

其费用的异常变动牵动着广大市民的神

经。从一些居民晒出的账单看，自更换燃气

表以来，确实有不少家庭的燃气费用出现了

显著的增长，这与过去相对稳定的费用形成

了鲜明对比，不少居民的费用涨幅还特别惊

人。这种变化不仅让居民感到困惑，更让他

们质疑新的燃气表是不是存在“猫腻”。

客观而言，这问题恐怕不能简单地将其

归结为单一因素所致。燃气费用的上涨很

可能涉及多个方面，或许与燃气表本身的精

度有关，或许与计费方式的调整有关，甚

至有可能涉及不正当收费等行为。但无论

原因如何，作为消费者，有权知道真相，而作

为服务者，相关部门则有义务提供合理的

解释。

在这个过程中，透明度和公开性尤为重

要。公用事业服务，任何涉及费用的调整都

应当遵循公开透明的原则，让消费者清楚了

解费用的构成和计算方式。同时，对于任何

价格的变动，都应当提供充分的解释和依

据，以消除消费者的疑虑。只有这样，才能

建立起消费者与公用事业服务提供者之间

的信任关系。

作为城市生活的个体，我们理解任何技

术升级都需要投入，但这并不意味着投入的

成本必须要由消费者买单。如果确实是技

术升级导致了费用上涨，相关部门也有责

任向公众说明白升级的必要性，以及成本的

组成。

公用事业的收费关系到千家万户的切

身利益，来不得半点马虎。作为公用事业服

务的一部分，燃气服务收费理当遵循相关法

律法规的规定，确保费用的合理性和公平

性。对于其中可能存在的违规行为，监管部

门应当予以严肃查处，这不仅是为了维护消

费者的合法权益，更是为了维护市场的公平

和正义。

好在相关部门已经展开调查，并表示将

及时向公众公布调查结果。希望有关部门

一方面查明真相，如发现问题，要依法处理；

另一方面，应加强日常燃气费用管理的规范

性和透明度，不能再让这么多人收到一笔糊

涂账。

公用事业收费，要给公众一本明白账公用事业收费，要给公众一本明白账
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当下，初中毕业体育考试陆续进行。记者调查发现，号

称“体考神器”的兴奋运动液氮泵等“重出江湖”，部分网购平

台相关产品的销量达数万。

在中考整体区分度不大的情况下，家长对中考体测也十

分关注，可谓“分分关键、每分必争”。为了让孩子在体测中

尽量取得好成绩，甚至有家长总结出“穿连帽衫做仰卧起坐

能占点小便宜”的窍门，仅仅因为帽子垫在背后可以“省点劲

儿”。在这样的群体心理下，体测鞋、功能饮料、氮泵、避孕药

等各路“神器”不时搅动家长们的神经。

氮泵意为训练前补充的补剂，市场监管部门认为氮泵从

批号上看属于运动营养食品，并非保健食品，只有在特定需

求下的人群才适用。成都一家三甲医院药剂师表示，这类产

品的主要成分之一是咖啡因，过量服用会使人出现头晕、心

动过速等现象，甚至面临死亡风险，明确心脏有问题的考生

应禁用。

现实中，有不少学生服用之后出现了不良反应：四川一

考生在比赛前服用氮泵后“恶心想吐”从而放弃；山东、天津

的两位考生表示喝完之后出现手脚发麻、发痒等情况；安徽

一女生服用出现了呼吸困难、呕吐的情况，被紧急送医接受

了洗胃和输液治疗⋯⋯

这样一款存在争议和风险的产品，一些商家却夸大其辞

地大肆宣传，声称可以“提升运动状态”“跑得更快”。有法律

界人士指出，商家以显著提升成绩为卖点，大肆宣传与实际

情况不符的“体考神器”的功能，对消费者购买行为产生了实

质性的影响，涉嫌虚假广告。

另据《食品相关产品质量安全监督管理暂行办法》，对超

范围、超限量使用添加剂生产食品相关产品的，可处十万元

以下罚款，情节严重处二十万元以下罚款。市场监管部门不

能任由商家肆意妄为，理应依法查处，以儆效尤。

体育中考要靠实力，没必要相信所谓的应试“神器”。其

实，体育中考作为一种合格性测试，其目的在于鼓励学生通

过体育锻炼来强身健体，只要平时好好锻炼，再加上考前一

段时间进行集中训练准备，都可以拿到不错的成绩。在运动

装备和运动补剂上下太多工夫，不仅没必要，还有可能适得

其反，损害身体健康。

父母爱子，当为之计深远。面对各种“体考神器”，家长需

要保持理性，切莫病急乱投医。与其临时抱佛脚盲目尝试所谓

的“神器”，不如让孩子平常坚持锻炼，才能考时轻松拿高分。
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